
Protokół nr 10/2025
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej
Rady Miasta i Gminy Szamotuły

z dnia 29 grudnia 2025 r.

Posiedzenie  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miasta  i  Gminy  Szamotuły,  któremu
przewodniczyła Bernadeta Markiewicz  odbyło się o godz. 14:00 w sali nr 3 Urzędu
Miasta i Gminy Szamotuły  przy ul. Dworcowej 26. 
Porządek posiedzenia Komisji Rewizyjnej:

1. Otwarcie  posiedzenia , stwierdzenie kworum.
2. Przyjęci porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń Komisji Rewizyjnej odbytych w

dniach  
22 października  2025 r. i 5 listopada 2025 r.

4. Zapoznanie się z analizą funkcjonowania jednostek OSP z terenu Miasta i
Gminy Szamotuły.

5. Informacja  o stanie realizacji  zadań oświatowych w szkołach i  placówkach
Miasta  i  Gminy  Szamotuły  za  rok  szkolny  2024/2025,  z  uwzględnieniem
prognozowanych zmian demograficznych.

6. Podsumowanie  analizy  funkcjonowania  Zarządu  Komunalnych  Zasobów
Lokalowych  
w Szamotułach za rok 2024 .

7. Sprawy bieżące.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie posiedzenia Komisji.

W posiedzeniu na 8 radnych - członków Komisji  Rewizyjnej uczestniczyli  wszyscy
członkowie.

1. Radna Bernadeta Markiewicz – przewodnicząca
2. Dawid Pius- zastępca przewodniczącej
3. Radny Marek Kasprzyk – członek- 
4. Radna Joanna Gzyl – członek,
5. Radny Maciej Magdziarek – członek,
6. Radna Ilona Kaluga – członek.
7. Joanna Ludwiczak- członek
8. Mikołaj Trąbczyński- członek

W ramach zaproszonych gości obecni byli:

1. Pan Krzysztof Wolny, Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Szamotuły,
2. Pan Damian Dubiel, Dyrektor Centrum Usług Wspólnych w Szamotułach,
3. dh Jacek Gołąb,– Prezes  Zarządu Miejsko-Gminnego Związku  Ochotniczych 

Straży Pożarnych RP w Szamotułach.

Lista obecności stanowi załacznik do niniejszego protokołu.

Ad. 1. Otwarcie  posiedzenia , stwierdzenie kworum.



Przewodnicząca  powitała  wszystkich  obecnych  na  posiedzeniu  Komisji
Rewizyjnej.  Jednocześnie stwierdziła że komisja posiada wymagane kworum ,
gdyż na 8 członków obecni są wszyscy członkowie.

Ad. 2 Przyjęci porządku obrad.

Przewodnicząca  przedstawiła  proponowany  porządek  posiedzenia  -nikt  
z obecnych nie zgłosił uwag. 

     Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie propozycję porządku  
     posiedzenia .
     Głosowanie:
     Za – 8 głosów, przeciw-0 głosów, przeciw-0 głosów.

Ad.  3 Przyjęcie  protokołów z  poprzednich posiedzeń Komisji  Rewizyjnej
odbytych w dniach 22 października  2025 r. i 5 listopada 2025 r.
Następnie  przewodnicząca zaproponowała  przyjęcie  protokołów z  poprzednich
posiedzeń  Komisji  Rewizyjnej   odbytych  w  dniach  22  pażdziernika  2025  
i 05.11.2025 r.. bez odczytywania, gdyż członkowie celu zapoznania się  otrzymali
powyższą treść  protokołów w formie elektronicznej.
Nikt  do  treści  protokołów  nie  wniósł  uwag  i  przewodnicząca  podała  kolejno
protokoły pod głosowanie.

Głosowanie :
Przyjęcie protokołu z 22.10.2025 r.
Za – 8, przeciw, -0, wstrzymujący się -0.

Przyjęcie protokołu z 05.11.2025 r.
Za – 8, przeciw, -0, wstrzymujący się -0.

Ad  4. Zapoznanie  się  z  analizą  funkcjonowania  jednostek  OSP z  terenu
Miasta  
i Gminy Szamotuły.
Przewodnicząca komisji w tym pkt przypomniała treś
 odpowiedzi  przekazanej  komisji  w  związku  z  jej  wcześniejszym wnioskiem o
przygotowanie analizy funkcjonowania jednostek OSP z terenu Miasta i  Gminy
Szamotuły- treść pisma stanowi załacznik do protokołu. 

1. Przewodnicząca  następnie  poprosiła  o  zabranie  głosu  dh  Jacek  Gołąb,–
Prezes   Zarządu  Miejsko-Gminnego  Związku   Ochotniczych  Straży
Pożarnych  RP  
w Szamotułach który odniósł się do następujących kwestii.

Pan Prezes stwierdził,  że przyjął  sobie za cel aby dokonać systematycznie
wymiany samochodów gaśniczych w poszczególnych OSP na terenie gminy,
Stwierdził,  że na rok 2026 zaplanowana jest  wymiana samochodu w OSP
Jastrowo  ,  stąd  zarząd  czyni  starania  o  zakup  samochodu  lekkiego
używanego ze zbiornikiem wody  na 400 l i wyposażonego w autopompę. Pan
prezes  potwierdził   przeprowadzenie  wstępnych  rozmów  z  Burmistrzem
Miasta  i  Gminy  Szamotuły  w  sprawie  zabezpieczenia  środków  w  kwocie
200 000 zł w budżecie gminy na rok 2026 , której jak stwierdził niestety brak w



tegorocznym  planie finansowym gminy ale ma nadzieję że środki  zostaną
ostatecznie zaplanowane. 
Prezes  Gołąb  w  dalszej  kolejności  uznał  potrzebę  wymiany  floty  w  OSP
Brodziszewo
( obecnie średni wóz gaśniczy) .
 
W dalszej części  Pan Prezes krótko omówił aktywność wyjazdową do działań
jednostek  i  podkreślił,  że OSP Pamiątkowo ma najlepsze wyniki   tj.  100%
alarmowania pokrywa się z ilością wyjazdów  a natomiast OSP Przecław ok.
20 wyjazdów a  Jastrowo ma też niskie wyniki ale jak stwierdził jest to tzw.
„błędne  koło”,  bo  nie  są  alarmowani,  bo  nie  posiadają  odpowiedniego
samochodu gaśniczego i  sprzętu  co jak  podkreślił  Prezes jeszcze bardziej
uzasadnia wymianę obecnego -50 letniego pojazdu ( samochód bez wody). 

Prezes  podkreślił,  że  najwięcej  wyjazdów typowo  do  działań  pożarniczych
posiada  OSP Otorowo a  następnie  OSP Baborowo ,  które  jest  jednostką
zgłoszona  w  Krajowym  Systemie  Ratowniczym  i  dodatkowo  wykonują
działania zabezpieczające rejonu pełniąc dyżur na  Komendzie Państwowej
Straży w Szamotułach na czas wyjazdów  zastępów do działań , a także OSP
Szamotuły, które  wykazuje się znaczną aktywnością wyjazdową do działań
min. w związku z posiadanym  wyposażeniem ratowniczo-gaśniczym. w tym
specjalistycznej drabiny. Prezes wspomniał także, że jednostki OSP wykonują
wyjazdy gospodarcze polegające na zabezpieczeniu min. wydarzeń , imprez
biegowych, dożynek itp.

W dalszej części radni dopytywali o zasoby kadrowe i liczebność jednostek.
Pan  Prezes  w  odpowiedzi  stwierdził,  że  minimum  kadrowego  nie  ma,
aczkolwiek  żeby jednostka mogła być zadysponowana do działań musi mieć
zastęp czyli kierowcę i 3 strażaków ( dowódca). 

Prezes Gołąb w temacie liczebności druhów w OSP Jastrowo stwierdził, że
zakup samochodu lekkiego dla OSP dodatkowo uzasadniają brak w zastępie
kierowcy  
z uprawnieniem kat C oraz brak odpowiedniego pomieszczenia garażowego
do większego typu pojazdu ratowniczo-gaśniczego.

Radna Ilona Kaluga  podkreśliła ogromna prace każdego dnia strażaków z
terenu gminy Szamotuły , często wykonywaną większym zakresie niż formacja
policji. 

Pan  Prezes  Jacek  Gołąb  podkreślił,   że  biorąc  powyższe  pod  uwagę
urzędnikom urzędu powinno zależeć aby jednostki OSP działały jak najlepiej i
sprawnie bo strażacy robią to dobrowolnie na mocy statutu a  zapewnienie
bezpieczeństwa ustawowo spoczywa na samorządach.

Radny  Mikołaj  Trąbczyński  dopytywał  jeszcze  o  dalsze  potrzeby  wymiany
samochodów  w OSP.

Pan  Prezes  Jacek  Gołąb  powtórzył  że  w  dalszej  kolejności  jest  OSP
Krzeszkowice  



i  OPS  Brodziszewo  z  uwagi  że  jednostka   jest  zgłoszona  do  krajowego
systemu  ratownictwa  i  posiada  samochód  rocznik  2000  co  jednak  będzie
uzależnione od pozyskania środków poza gminnych.

Radna  Bernadeta  Markiewicz  -przewodnicząca  zapytała  o  źródła
pozyskiwania środków zewnętrznych.

Pan Prezes Jacek Gołąb w odpowiedzi podał, że to dotacje  pozyskiwane z
Komendy Głównej Państwowej Straży czy Zarządu Wojewódzkiego Związku
Ochotniczych  Straży  i  jak  stwierdził,  że  gdyby  pojawiła  się  szansą  na
uzyskanie  dofinansowania  do  zakupu  samochodu  do  OSP Brodziszewo  z
funduszy KSR to należałoby się na tym poważnie zastanowić zwłaszcza przy
założeniu pozyskania 70% dofinasowania do zakupu. Ponadto podkreślił, że
np.  zakup zestawu narzędzi hydraulicznych do OSP Brodziszewo kosztował
gminę  30%  wartości,  reszta  to  pozyskane  dofinansowanie  zewnętrzne.
Natomiast  OSP  Baborowo  weszło  w  projekt  pn  „  Pierwszy  Ratownik”
realizowany  pomiędzy  Związkiem  Zarządu  i  Urzędem  Marszałkowskim  i
pozyskało  na  dodatkowe  wyposażenie  kwotę   170 000  zł  w  całości
sfinansowane środkami zewnętrznymi. 

Radny  Dawid  Pius  zapytał  o  ewentualne  zakupy  dokonywane  w  ramach
Funduszu Sprawiedliwości.

Pan Prezes Jacek Gołąb w odpowiedzi  stwierdził  obiektywnie  że jednostki
OSP w tym czasie bardzo się  rozwinęły sprzętowo w skali  całego powiatu
szamotulskiego.

Radny Marek Kasprzyk -zapytał co Straż robi, że starą flotą?

Pan Prezes Jacek Gołąb- potwierdził, że zazwyczaj jest sprzedawana a sprzęt
przeznaczony na doposażenie jednostek. Jak stwierdził na przykładzie OSP
Pamiątkowo jednostka pozyskała nowszy pojazd za kwotę 300 000 zł a stary
samochód sprzedali za kwotę 20 000 zł , która przeznaczyli na doposażenie
do  nowego  samochodu.  Podobnie  się  odbyło  w  OSP Koźle  ,  gdzie  stary
samochód również został sprzedany za kwotę ok. 20 000 zł. 
Prezes  w  toku  dalszej  dyskusji  stwierdził  że  ewentualne  przekazanie
samochodu ratowniczo-gaśnieczego typu średniego ze zbiornikiem na 2000 l
wody z OSP Brodziszewo do OSP Jastrowo jest raczej utrudnione z uwagi na
brak  odpowiedniej  remizy  i  łączyłoby  się  to  również  z  remontem
dotychczasowych  pomieszczeń  
i  nakładami  finansowymi  z  tym związanymi  a  natomiast  OSP z  Baborowo
przekazano do Otorowa . Jak stwierdził od momentu objęcia funkcji prezesa
flota  w  gminie  w  skali  powiatu  szamotulskiego  mocno  odstawała  pod
względem wieku pojazdów i zasób sprzętowy i jak stwierdził gmina Szamotuły
wcześniej  nie  wykorzystała  właściwie  możliwości  pozyskiwania  nowego
sprzętu a w dużej mierze bazowała na używanym sprzęcie przekazywanym
przez miasta partnerskie aż się zużyły i zestarzały .



Radna  Bernadeta  Markiewicz  -przewodnicząca  zauważyła  że  p.  prezes
podkreśla bardzo dobra współprace z OSP Brodziszewo i  stwierdziła  że w
budżecie na 2026 gmina zaplanowała środki na przygotowanie dokumentacji
rozbudowy remizy ze świetlicą.

Pan Prezes Jacek Gołąb  potwierdził ,że zarząd zasugerowali Burmistrzowi
ten temat również pod kątem pozyskania środków na ten cel z KPO ale wart
mieć  już  wcześniej  przygotowana  dokumentacje  projektowo-kosztorysową i
być przygotowanym na taką możliwość .
             

Radna  Bernadeta  Markiewicz  -przewodnicząca  dopytała  p.  Prezesa  jaka  jest
liczebność kobiet w szeregach OSP w jednostkach na terenie gminy.

   Pan  Prezes  dh  Jacek  Gołąb   -  potwierdził,  że  posiadają  grupę  ok.  200
wyjazdowych  strażaków   uprawnionych,  posiadających  badania  lekarskie,  są
przeszkoleni
i ubezpieczeni  a kobiet w tej łącznej grupie ok. 20-30 .    Pan Prezes podkreśli,
że w OSP jest jedna druhna,  która ma uprawnienia do kierowania pojazdem
ratowniczo-gaśniczym.

  
Radna Bernadeta Markiewicz -przewodnicząca dopytywała o skale fałszywych
alarmów , czy jest to tendencja malejąca?

   Pan Prezes dh Jacek Gołąb  - stwierdził że część alarmów fałszywych to są
alarmy  
zgłaszane w tzw. „ dobrej wierze” , nie złośliwie zgłaszane a raczej prewencyjnie.

Radny  Dawid  Pius  skierował  zapytanie  do  p.  Prezesa  o  sprawę  zbiornika
wodnego przy OSP Przecław

   Pan Prezes dh Jacek Gołąb stwierdził  ze ma wątpliwość do kogo powinno
zostać  skierowane  to  pytanie,  może  do  Burmistrza  .  Jak  stwierdził  na
ubiegłorocznym spotkaniu  sprawozdawczym zarząd  OSP sugerował  potrzebę
zabezpieczenia jednego z brzegów stawu ale na chwile obecna jest to porażając
bo   1/3  stawu  jest  zasypana  i  prace  nadal  postępują  a  ten  staw  z  punktu
widzenia  czynności  gaśniczych  ma  ważne  strategiczne  znaczenie.  Prezes
wspomniała  także  że  w  2011  roku  podczas  opracowywania  Plan  Odnowy
Miejscowości  w celu min. pozyskania środków zewnętrznych na rewitalizacje
tego stawu . Środki pozyskano , staw został wyczyszczony i po 10 latach mają
miejsce takie działania ale jak potwierdził  p. Prezes nie wie kogo to była decyzja
i jednocześnie zauważył że  staw i remiza są położone na działce gminnej.

Radna  Bernadeta  Markiewicz  -przewodnicząca  zwróciła  się  z  pytaniem  do
obecnego na      

posiedzeniu zastępcy Burmistrza P. Krzysztofa Wolnego o odniesienie się do  
poruszanego tematu.     



Członkowie  Komisji  Rewizyjnej   na  posiedzeniu  nie  uzyskali  odpowiedzi
Burmistrza w tej kwestii.

Radna  Joanna  Gzyl  odnosząc  się  do  tej  kwestii  powołała  się  na  odpowiedz
Burmistrza  
w  związku z wystąpieniem radnej w formie dostępu do informacji  publicznej z
pytaniem o te  działania  związane z  zasypywanie  stawu ,  gdzie  jest  określona
norma i  posiada pomiary  że  ta  norma zasypywania została  przekroczona.  Jak
stwierdziła radna  Burmistrz odpowiadając, stwierdził z kolei  , że ta norma nie jest
przekroczona,  że  limit  nie  został  przekroczony  .  Radna  wyjaśniając  dalej
poinformowała  członków  komisji  że  w  związku  
z zakres m prac powinno być wydane pozwolenie wodno-prawne i  pozwolenie
budowlane na przebudowę  rozbudowę ale  w tym przypadku gmina nie czego
takie nie ma co potwierdził Burmistrz oświadczając w piśmie, że wszystko jest w
granicach prawa. 

Radny Mikołaj  Trąbczyński  zwrócił  się z pytaniem o powód  zasypywania tego
zbiornika.

Pan Prezes dh Jacek Gołąb – prezes rozumie potrzebę wzmocnienie jednego
brzegu od strony remizy poprzez tzw. faszynowanie w celu wzmocnienia gruntu
nawet  na  2  m i  to  jest  prawidłowe.  Prezes  stwierdził,  że  czuje  się  zmeczony
pytaniami  mieszkańców  w  tej  sprawie  i  otrzymuje  zdjęcia  do  mieszkańców
pokazujące jak ten staw jest zasypywany i jakim materiałem. 

Radny Mikołaj Trąbczyński w odniesieniu do poruszanej zgłosił wątpliwość że  Pan
Jacek Gołąb jako  prezes zarządu miejsko-gminnego związku nie posiada wiedzy
o tym,  że na terenie podległej  jednostce OSP Przecław wykonywane są takie
działania. 

Pan Prezes dh Jacek Gołąb stwierdził,  że zostało  wydane przyzwolenie przez
kogoś na  te działania ale w międzyczasie stały się one daleko idące .W jego
ocenie  te   działania  mocno  odstępują  od  działań  związanych  wyłącznie  ze
wzmocnieniem brzegów. Pytanie teraz kto teraz weźmie za to odpowiedzialność.

Radna Bernadeta Markiewicz stwierdziła że komisja rewizyjna będzie też odnosić
się do tej kwestii celem jej wyjaśnienia . 
W tym miejscu również stwierdziła, że ma przekonanie że członkowie przyjęli ze
zrozumieniem  informacje  o  potrzebach  związanych  z  wymianą  i  zakupami
pojazdów strażniczych z godnie z koncepcją  przedstawioną przez Pana Prezesa.

Radna  dopytała  jeszcze  o  ewentualne  potrzeby  w  mundurowe  druhów  które
również stanowi ważny element ich działań.

Pan Prezes dh Jacek Gołąb w odpowiedzi stwierdził, że starają się racjonalnie
wykorzystywać posiadane umundurowanie i wymienia
 je w przypadkach całkowitego zużycia. Dodał że pełen zestaw umundurowania z
butami i hełmem,  to koszt ok. 5000 zł.  Wspomniał także o planach związanych z
zakupem pralnicy i suszarki do czyszczenia mundurów dla wszystkich strażaków ,



której usytuowanie planowane jest w OSP Otorowo ,gdzie są możliwie najlepsze
optymalnie   warunki  do  montażu  tych  urządzeń  pod  kątem  przystosowania
instalacji  elektrycznej  ,  posiadania  przyłącza  kanalizacyjnego  ,   logistki  oraz
częstotliwości wykorzystania .

Przewodnicząca Bernadeta Markiewicz w tym miejscu jeszcze raz podziękował dr
Jackowi Gołąb za bardzo wyczerpujące przedstawienie działań jednostek OSP na
terenie gminy Szamotuły i  jednocześnie podkreśliła racjonalność i  przemyślane
działania  Zarządu  kierowanego  przez  Pana  Prezesa  dr  Jacka  Gołąb  w
systematycznym podnoszeniu standardów funkcjonowania jednostek OSP. 

 

Ad.5.  Informacja  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  w  szkołach  i
placówkach  Miasta  i  Gminy  Szamotuły  za  rok  szkolny  2024/2025,  z
uwzględnieniem prognozowanych zmian demograficznych.
Radna  Bernadeta  Markiewicz  -Przewodnicząca  komisji  przeszła  do  następnego  pkt
posiedzenia  i  przybliżyła  obszar  dokonanej  analizy  zadań  oświatowych  w  oparciu  
o  otrzymaną  odpowiedź  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Szamotuły  nr  pisma  CUW
0.03.4.DD.2025,  w  związku  z  pismem  nr  WA.0012.1.8.2025  Komisji  Rewizyjnej
skierowanym  do Dyrektora Centrum Usług Wspólnych ( odpowiedź stanowi załacznik
do  niniejszego).  Informacja  zwierała  szereg  danych  dotyczący  realizacji  zadań
oświatowych w roku szkolnym 2024/2025 w tym  min.  wydatki z podziałem na jednostki
latach  2022  -2024  i  podziałem  na  koszty  wynagrodzeń  nauczycieli,  wynagrodzeń
pracowników niepedagogicznych  i  subwencję  oświatową  ,  wykaz  prac  remontowych
wykonanych w związku z potrzebami, liczba etatów  nauczycieli w stosunku do potrzeb,
liczba etatów specjalistów wymaganych i  faktycznie zatrudnionych czy średnie wyniki
egzaminów  ośmioklasisty  w  roku  szkolnym  2024/2025,  liczba  uczniów  w
poszczególnych placówkach .

Bernadeta  Markiewicz  -Przewodnicząca  Komisji  Rewizyjnej  w  dalszej  części
poinformowała członków, że w odpowiedzi nie znalazła się informacja kluczowa  
w  stosunku  do  wskazania  ewentualnych  kierunków funkcjonowania  placówek
oświatowych  tj.  odpowiedź  na  następujące  pytanie  .  Przewodnicząca  w  tym
momencie odczytała poniższą treść pytania w brzmieniu następującym:   

„Jakie zmiany organizacyjne w sieci placówek planowane są w perspektywie 3–5 
lat?
„Kwestia ta nie mieści się w zakresie pytań, które powinny odnosić się do roku 
2024/2025.”
Podobna odpowiedź została sformułowana w przypadku pytanie dotyczącego 
prognozy liczby dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym w gminie na najbliższe 
5–10 lat, w brzmieniu , „że zakres ten nie został ujęty w skierowanym piśmie. 
Komisja wyraźnie swoje pytania opiera o rok 2024/2025, czyli można przyjąć, że 
dane dotyczą okresu do 2025 r. włącznie.” 

W  celu  odniesienia  się  do  powyższej  kwestii  o  głos  poprosił  obecny  na
posiedzeniu zastępca Burmistrza Pan Krzysztof Wolny.
Ww.  poinformował  wszystkich  zebranych,  że   Komisja  Rewizyjna  pracuje  w
oparciu ustawę w której określone jest czym zajmuje się komisja tzn. programu
przyjętego uchwałą rady miejskiej . Jeżeli ta tematyka miałby zostać rozszerzona
musi  być podjęta uchwała rady miejskiej  dlatego,  że komisja jest narzędziem



rady a nie sama w sobie działa. Ponadto w statucie Miasta i Gminy Szamotuły
zapisane  jest  ,  że  komisja  rewizyjna  pełni  funkcje  kontrolną.  Następne  pisma
które trafiły do burmistrza dot. gospodarki odpadami i funkcjonowania komunikacji
miejskiej  komisja  otrzyma   odpowiedź  na  podstawie  ustawy  i  statutu  który
obowiązuje.  
Wg . Pana zastępcy burmistrza p. Krzysztofa Wolnego   komisja powinna powołać
zespoły kontrolne i dostać „glej”  od Burmistrza dzięki czemu komisja podejmuje
kontrole  i  wszystkie  dokumenty  są  dostarczane  a  następne  dokumenty  są
przeglądane  a  komisja  dokonuje  analizę  i  jak  stwierdził  na  tym polega praca
komisji  rewizyjnej.  Jak  stwierdził  dalej  ww.  ta  tematyka  która  została
przedstawiona  komisji  to  w  ocenie  Burmistrza  jest   tematyką  komisji
merytorycznej a nie komisji rewizyjnej , chyba że komisja na jej podstawie zrobiła
analizę. 

Radna  Bernadeta  Markiewicz  -Przewodnicząca     w  odniesieniu  się  do
wypowiedzi  Burmistrza  stwierdził  że  celowo  układając  plan  pracy  członkowie
komisji rewizyjne 
przyjęli założenie że będą dokonywać analizy powyższych tematów i nie będzie to
polegało na czynnościach typowo kontrolnych a bardziej analitycznych pod katem
również ponoszonych nakładów finansowych przez gmine na ich realizację co jest
zgodne z planem pracy komisji rewizyjnej na rok 2025.

Radna Ilona Kaluga odniosła się do wypowiedzi zastępcy Burmistrza również jako
przewodnicząca komisji oświaty, sugerując, że powinniśmy współpracować , gdyż
padają często liczne pytania i ze strony radnych i mieszkańców zaniepokojonych
sytuacją obniżającej  się liczby narodzin dzieci   i  groźby niżu demograficznego
stąd członkowie  komisji  rewizyjnej postanowiliśmy zbadać ten temat również dla
swojej (radnych) wiedzy i nikt nie zamierzał podważać autorytetu Burmistrza ani
dyrektora P Dubiela, jeśli chodzi o działania CUW. Podkreśliła że dobrze że te
dokumenty powstały i są dla na wiarygodne. 
Radny Mikołaj  Trąbczyński  w celu  doprecyzowania  tej  kwestii  dopytał  jeszcze
Zastępcę  Burmistrza -czy tą tematyką , która się tutaj chcemy zajmować Pana
zdaniem powinniśmy się zajmować na komisji np. oświaty ?
W  odpowiedzi  Pan  Zastępca  Burmistrz  potwierdził  i  stwierdził  ponownie,  że
komisja rewizyjna w myśl ustawy jest powołana do kontroli Burmistrza , jednostek
mu podległych. Jeszcze raz powtórzył słowa o konieczność powołania zespołu
kontrolnego  i  otrzymania  „glejtu”  upoważniający  od  burmistrza  do
przeprowadzenia takiej kontroli , który potwierdzi wykonanie takiej kontroli bo nie
ma podstaw stwierdzić inaczej  .  Taki  zespół  kontrolny idzie do odpowiedniego
wydziału , gdzie otrzymuje dokumenty do kontroli. 

Radni stwierdzili  ,  że dokładnie znają tą procedurę i dotychczas w ten sposób
dokonywali czynności kontrolnych. 

Radna Joanna Gzyl stwierdziła, że jako komisja rewizyjna zadajemy pytania które
są związane z przyszłością Szamotuł. 

Burmistrz oświadczył , że nie twierdzi, że komisja nie ma do tego do tego prawa
ale należy to zrobić zgodnie z przepisami. Jak stwierdził zastępca burmistrz na
kolejne  dwa  pisma  zostanie  udzielona  odpowiedź  w  podobnym  tonie  o  nie



możności  udzielenia  tych  informacji  w  odniesieniu  do  przepisów  prawa.  Jak
stwierdził   nie  należy  tu  mówić  o  nie  dostarczaniu  informacji  a  działaniu  w
granicach prawa .

Przewodnicząca Bernadeta Markiewicz w tym miejscu poprosiła o interpretację
prawną przedstawianego przez Zastępcę Burmistrza stanowiska odmawiającego
udzielenia powyższych informacji.

Następnie  przewodnicząca  komisji  poprosiła  o  zabranie  głosu  obecnego  na
posiedzeniu dyrektora Centrum Usług Wspólnych Pana Damiana Dubiela oraz
aby odniósł się do tych danych statystycznych, które są zawarte w przygotowanej
przez niego informacji.

 Pan  Dyrektor  na  wstępie  jednoznacznie  stwierdził,   że  Burmistrz  oświadczył
publicznie  i  na  sesji,  i  że  nie  zamierza  likwidować  żadnych  placówek  i
jednocześnie stwierdził,  że na podstawie wskazań danych GUS na przestrzeni
10  lat  
dzieci w przedziale od 0- do 14 lat będzie mniej o 944 dzieci, procentowo średnio
to 10-11% mniej dzieci. Spowoduje to,  że zarządzanie oświatą będzie polegało
na  zmniejszeniu  o  ileś  oddziałów  ostatecznie  czy  to  w  szkołach  ,  czy  w
przedszkolach  .  Będzie  to  dokonywane  w  ramach  zakupionego  programu  do
naborów i ten program będzie stosowany w szkołach podstawowych i ma  on na
celu zoptymalizować ilość dzieci w oddziałach. w tym uporządkowa
 ilości dzieci w danych rocznikach  przypisanych do danych szkół  a także włączyć
do wykazu, dzieci z nowo powstałych ulic. 

Radny  Mikołaj  Trąbczyński  w  celu  doprecyzowania  zapytał  o  obecną  liczbę
dzieci , która wynosi ok.  3000 w placówkach  i jednocześnie stwierdził że przy
umniejszaniu  się  przez okres 10 lat  (wg danych GUS) liczby dzieci  w wieku
szkolnym ( 0-14) o  ok. 1000 dzieci  to jego zdaniem jest jasne że nie będzie
potrzebne tylu szkół .

Pan Damian Dubiel dyrektor stwierdziła,  że aktualnie także badana jest tzw. „luka
oświatowa”  z  uwzględnieniem  standaryzacji  zatrudnienia  i  jak  stwierdził  te
badania się niebawem skończą i  wtedy będzie możliwe podjęcie precyzyjnych
decyzji i może się to wiązać z pewnym ograniczeniem zatrudnienia pracowników
głównie niepedagogicznych, natomiast jeśli chodzi o zatrudnienie nauczycieli to
jest to proces bardziej naturalny. Jak stwierdził pan dyrektor z punktu widzenia
Kuratorium nie  istotne  są  koszty  utrzymania  placówek  i  podkreślił,  że  jeśli  to
będzie tak zarządzane jak wspomniał  wcześniej to będzie naturalnie ograniczana
ilośc oddziałów i jak stwierdził reorganizacja oświaty to jest olbrzymie wyzwanie
społeczne.

Radna  Joanna  Gzyl  stwierdziła  że  w  przepisach  jest  określona  maksymalna
liczba dzieci a nie ma minimalnej. 

Pan Dyrektor Damian Dubie -potwierdził,  że brak obecnie takiego zapis a byłoby
to dobre narzędzie i potwierdził, że ewentualnie warunki lokalowe mogą jeszcze
określić  ile  może  być  dzieci.  Następnie  pan  dyrektor  odniósł  się  krótko  do



wyników egzaminów uczniów 8 klas i stwierdził żeby na funkcjonowanie szkół nie
patrzeć wyłącznie przez pryzmat wyników egzaminów. 

Pan  Burmistrz  Krzysztof  Wolny  stwierdził,  że  analiza  oświatowa   po  to  jest
przeprowadzana aby uśrednić koszt i   zobaczyć jakie te koszty są i gdzie można
te koszty obniżyć . Podkreślił  że koszt utrzymania jednego oddziału to średnio
300 000 zł z czego 85 % to są płace i pozostałe to koszty stałe i zarazem każdy
oddział mniej to  są konkretne oszczędności. 

      Przewodnicząca Komisji Rewizyjna podziękowała dyrektorowi CUW za wnikliwą 
      analizę i przybliżenie działań zarządczych oświatą przy uwzględnieniu również  
      zmian demograficznych w perspektywie długookresowej. 

Ad  6.  Podsumowanie  analizy  funkcjonowania  Zarządu  Komunalnych
Zasobów Lokalowych w Szamotułach za rok 2024 .
Przewodnicząca Komisji  przeszła kolejnego punktu posiedzenia.  Radni  w toku
dyskusji sformułowali min następujące wnioski:
  dokonywać systematycznie wymiany pieców tzw.  kopciuchów w lokalach  

 komunalnych i najmu socjalnego,
  opracować plany budowy mieszkań komunalnych w tym dostosowanych do

potrzeb  osób  z  niepełnosprawnością   w  celu  urealnienia  listy  osób/rodzin
oczekujących na przydział lokalu mieszkalnego,

 podejmować  starania  o  pozyskanie  środków  na  budowę  mieszkań  w  tym
uzyskanie dopłat  z BGK,

 zastosować efektywniejsze metody ściągalności zaległości czynszowych wobec
   najemców lokali komunalnych i najmu socjalnego;
 zabezpieczać  odpowiednie  nakłady  finansowe  środki  na  systematyczne

remonty  substancji  mieszkaniowej  pozostającej  w  zasobach  mienia
komunalnego gminy.

  rozważyć zmiany stawek czynszowych.

Ad 7. Sprawy bieżące
Przewodnicząca Komisji  poinformowała członków że w ramach realizacji  planu
pracy  na 2025 r. zwróciła się pismem nr WA.0012.1.9.2025 z dnia 19.12.2025r. z
prośbą o przygotowanie analizy w następujących tematach do :

Komendanta Straży Miejskiej w Szamotułach  
 działalności  Straży  Miejskiej  w  Szamotułach  w  zakresie  zadań  z  ochrony

środowiska i utrzymania czystości realizowanych w okresie od 1 stycznia 2024r.
do 30 czerwca 2025r.

 Burmistrza Miasta  i Gminy Szamotuły
 funkcjonowania komunikacji publicznej na terenie Miasta i Gminy Szamotuły 

w systemie przyjętym w  2025r.  
 stanu  gospodarowania  odpadami  komunalnymi  na  terenie  Miasta  i  Gminy

Szamotuły za 2024 rok .

Przewodnicząca Komisji poinformowała także ,że informację  dot. wdrażania nowej
perspektywy LSR kierowanej przez Społeczność na terenie LGD Dolina Samy na lata



2023-2027 Komisja Rewizyjna przeanalizuje na podstawie sprawozdania z działań
LGD przekazanego do gminy Szamotuły .
Przewodnicząca  Komisji  Rewizyjnej  poinformowała  także  członków  o  braku
odpowiedzi  na  wcześniejsze  pismo  w  sprawie  przedstawienia  wykazu  umów
wieloletnich dzierżawy gruntów gminnych przez osoby fizyczne i prawne . 

Ad.6 Wolne głosy i wnioski.
Nikt z obecnych nie zgłosił żadnych wniosków.

Ad. 7 Zakończenie posiedzenia 

Na tym zakończono posiedzenie

     Dawid Pius Bernadeta Markiewicz 

………………………… ………………………..……………….
    Protokolant Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej

W załączeniu:
1.Lista obecności
2.  Pismo Komisji  Rewizyjnej  w sprawie   analizy  funkcjonowania  jednostek  OSP  

z terenu Miasta i Gminy Szamotuły.
3.   Pismo  Komisji  Rewizyjnej  sprawie  -  Informacji  o  stanie  realizacji  zadań

oświatowych  w  szkołach  i  placówkach  Miasta  i  Gminy  Szamotuły  za  rok
szkolny  2024/2025,  z  uwzględnieniem  prognozowanych  zmian
demograficznych.

  4.   Pismo Komisji Rewizyjnej- w  sprawie  analizy działalności Straży Miejskiej  
w  Szamotułach  w  zakresie  realizowanych  zadań  związanych  z  ochroną
środowiska i utrzymaniem czystości realizowanych przez Państwa jednostkę
okresie od 1 stycznia  2026 r. do 30 czerwca 2025.                                   

5.  Pismo  Komisji  Rewizyjnej  w  sprawie  analizy  funkcjonowania  komunikacji
publicznej  na  terenie  Miasta  i  Gminy  Szamotuły  w  systemie  przyjętym  w
2025r.  

6.  Pismo Komisji Rewizyjnej w sprawie analizy stanu gospodarowania odpadami
komunalnymi na terenie Miasta i Gminy Szamotuły za 2024 rok .

7.  Odpowiedź Burmistrza Miasta i Gminy Szamotuły dot. analizy funkcjonowania 
      jednostek OSP z terenu Miasta i Gminy Szamotuły.

8.  Odpowiedź  CUW  w  Szamotułach  dot.  Informacji  o  stanie  realizacji  zadań
oświatowych  w  szkołach  i  placówkach  Miasta  i  Gminy  Szamotuły  za  rok
szkolny  2024/2025,  z  uwzględnieniem  prognozowanych  zmian
demograficznych.




